

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

NOTICIAS Y NOTICIAS DE LA MANANA

ULTIMOS TITULOS

Lord Grey y la Liga de las Naciones

Como será la paz. El problema que más preocupa es el de la Liga de Naciones y la idea de si puede constituirse o no una institución y una fuerza super-nacionales que reemplacen a los instrumentos presentes. Si no se logra esto, el mundo que se sujeta a la guerra no será muy distinto del que le precedió.

Esta preocupación no es privativa de los espíritus utópicos. Un hombre de la experiencia política del vizconde Grey, de Fallodon, ministro inglés de relaciones exteriores cuando estalló la guerra y hasta mucho tiempo después, es uno de los más entusiastas paladines de la Sociedad de Naciones. Recientemente ha escrito lo que sigue:

No será necesario a la Conferencia de la Paz crear una Liga de Naciones. La Conferencia será en sí misma una Liga. Todo lo que es absolutamente necesario es que no se suicide, sino que permanezca viva dejando al terminar un secretario permanente, en vez de disolverse y destruir su maquinaria.

Quisiera recomendar especialmente dos observaciones más a una atención cuidadosa y simpatizante. Una es la posibilidad de aplicar el principio de fideicomiso a esos extensos territorios, especialmente en Africa, donde no puede formarse un gobierno nacional de habitantes indígenas. La otra consiste en abogar con énfasis y seriedad por que los Estados Unidos tomen parte en la tarea de ayudar a hacer efectivo este principio de fideicomiso y en el consejo del mundo. Sin los Estados Unidos, cualquier consejo o Liga de Naciones no sería pronto más que el viejo Concierto de Europa, echado a perder por las intrigas interiores y dividido en grupos opuestos.

Merecen señalarse esas palabras por venir de uno de los hombres que más poder han ejercido en la gobernación de una de las mayores potencias del mundo. La idea de tutela, en vez de conquista y dominio, como aplicación posible a los territorios bárbaros que aún no pueden gobernarse a sí mismos, merecerá las simpatías de todos los hombres de espíritu liberal. La confianza de Lord Grey en los Estados Unidos tampoco es arbitraria. Tal vez es el país que sobre las viejas ideas y métodos de política internacional, puede dar más efectividad que ningún otro a procedimientos superiores. Ahora falta que la voz del hombre que hizo cuanto pudo por evitar la guerra, como lo han confirmado alemanes como el príncipe Lichnowski y otros, no sea desofendida en estos momentos en que de nuevo suena para evitar que la paz sea estéril.

PLACIDO MANSO

El sufragio universal en Bélgica

De Bruselas telegráficamente se dice que el Gobierno, reunido en Palacio bajo la presidencia del rey, oyó el martes la lectura del proyecto de ley relativo a la consulta electoral próxima.

Dicho proyecto decide que las elecciones se hagan en el mes de Mayo bajo el régimen puro y simple del sufragio universal.

Desde los 21 años, serán electores todos los ciudadanos belgas, hasta los militares, con tal de que vivan en un mismo distrito seis meses en la fecha del primero de Enero de 1919.

Los electores de los países devastados serán inscritos en el distrito más próximo a su residencia.

Las Cámaras elegidas sobre esta base procederán a la revisión de la constitución.

M. de Broqueville, ministro del Interior, ha presentado el proyecto de Ley a la Mesa de la Cámara. Lleva la firma del rey y de todos los ministros.

PARA LA CASA DE MENDIETA

Se ha recibido un variado surtido de PIELS que es la última palabra, como igualmente guantes, artículos de punto, paraguas y mill artículos imposibles de enumerar.

Siempre al Mundo Elegante
Teléfono 189

UNA CONFERENCIA

En el Centro de la Defensa Mercantil

En la Prensa de Madrid leemos la conferencia que días pasados dió en el Centro de la Defensa Mercantil a los empleados particulares, nuestro querido compañero y colaborador don Juan Canales.

Con gusto reproducimos el siguiente extracto de la conferencia que vemos en un diario de la Corte:

Dice así:

En el local de la Defensa Mercantil dió anoche una conferencia don Juan Canales. Presidió el acto el señor Lacalle, presidente de la Federación Nacional de Empleados Particulares.

El señor Canales explicó su intervención en el acto, que es debida a no poder ocupar la tribuna don Cristóbal de Castro, que lea el indicado para iniciar el curso de conferencias que el empieza.

Entrando en materia, recuerda que hace veinte años un sueldo de 1000 reales se podía llamar «seguro», y un ingreso de 4.000 pesetas podía dar la categoría de rico.

Desde entonces los gobernantes vinieron castigando las industrias, en vez de fomentarlas, y así, se consiguió que la vida fuera encareciéndose de año en año, en tanto los ingresos individuales permanecían estacionados.

La guerra europea agudizó esta disparidad entre gastos e ingresos.

Dice que el Estado debe pagar espléndidamente a sus empleados, para que no tenga que repartir su actividad entre él y las empresas particulares, restando colocaciones a los empleados de éstas, y teniendo que restar energías a su propia actividad.

Habla de la triste situación de los empleados particulares, cuyos sueldos no aumentaron.

Expone el programa de la Federación Nacional de Empleados Particulares, que se propone el mejoramiento de la clase, por medio de la unión de todos.

Cuanto sea mejorar la condición moral y material del empleado particular es el fin de la Federación.

Muestra cómo la Federación también se ocupa del mejoramiento de la condición de la mujer.

Trata luego de los medios que para el mejoramiento de la clase utiliza la Federación. Entre éstos figura la cooperación y la previsión.

Censura el descuento sobre los sueldos particulares.

Aspira la Federación al reinado del contrato de trabajo, con todas sus garantías, para ambas partes. También aspira a la participación de los empleados en los beneficios de las Empresas por lo menos a partir de un determinado límite de interés que produzca el capital.

Desde también la Federación que se la reconoce por el Estado personalidad oficial, con representación en el Instituto de Reformas Sociales.

Dedica frases de gratitud a la Prensa, y pide su concurso para la obra social que la Federación acomete.

El orador fué repetidas veces aplaudido durante su conferencia y al final de la misma.

Concurso de los alsacianos y de los lorenenses

Numerosos alsacianos y lorenenses han significado al Gobierno francés su deseo de suscribirse al último empréstito, obtenido de este modo más de 132 millones de francos de capital nominal.

Esta cifra demuestra el hermoso esfuerzo de los alsacianos y lorenenses, que además se han suscrito en varios bancos de Francia, así como en las cajas de los pagadores y esto ha aumentado a medida de ir avanzando las tropas victoriosas.

—Manolo...
—Pausa y mutis.
—Manolo!
—Virgen, que pasadez! Miró con extrañeza en su derredor y palpó la cama... ¿Qué es esto? Tuvo que dar a la luz para convencerse. Tan aprisa fue...

PAGINAS LITERARIAS

INGENUIDAD

Cristina se volvía loca. Y ¡qué le costaba yo a este hombre!... Cristina era rubia, delicada, guapa, tenía diecisiete años y unos ojos como dos puños. Delante de un espejo, y en memoria de los reflejos que siempre suplen estar la orografía y la belleza, a nadie hubiera extrañado que Cristina casi no supiera escribir.

Honestá y vivaracha, más amiga de mozos que de chiquillos, había desistido, ya una nube de insinuaciones de aquellos pintorescos y futuros bachilleres de Castromonte, que aún alternaban el peón con el lamín de Valbuena y acudían como pajarrillos, en bandadas—con sus cigarros en la boca y su cacho de queso en el bolsillo—informatos, y alegres, a las aulas.

Cristina, opulenta y hecha, miraba a los empujones del Instituto de aquel viejo caserón de la plazuela de Ovanedo—de aire calaveresco y pelusa de mecolón, con esa displicente severidad con que se educa a los niños revoltosos...

—Virgen de la Soledad, y qué posmas! Cuando querrá mi mamá que me suba el pelo!

Los paseos bajo su ventana, con algún parvulillo de mandilón, las paradas frente a la iglesia, en coros de cinco a quince, mientras la misa mayor, los recitados a la criada, todo aquello le parecía solamente propio de muchachos de calzón cortos, con niñas de cordel y aro.

Con las ganas que ella tenía de un mozo de pelo en barba! De aquellos que asistían solemnemente a la misa dominical, con su junco gentil y su hongo negro, y valsaban ceremoniosamente en los veranos, en la caseta de baile.

Unos decían que estudiaba medicina en Valladolid; otros, farmacia, en Santiago de Compostela; los más, derecho, en la Villa y Corte... ¡Hombres ya! Cristina se los sonaba juiciosos y enamorados. Y que viera un chiquillo... ¡Puff!... ¡Y que sacara mucho más!

Y el lejano jurisperito o el Hipócrates que sería pasmo de las generaciones futuras, se iban corridos y mohinos, más mustios que cuando en Mayo les decía don Agamenón.

—Está usted que ni propio, para Septiembre!... Lo mismo que las uvas.

Un regalo del rey

En el Gobierno civil se recibió ayer la siguiente Real orden:

«Señor gobernador civil de la provincia de Cáceres.

«Ilustísimo señor: S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido conceder una copa de plata dorada con inscripción coronada real, y cifras en esmalte, peana de madera y estuche, para premio en el Concurso de Ganados que organiza esa excelentísima Diputación provincial.

«De Real orden tengo el honor de participárselo, remitiéndole al propio tiempo el adjunto talón resguardo del envío de dicho premio.

«Dios guarde a V. S. muchos años. Palacio Real 4 de Enero de 1919.

«El Conde de Aybar.»

Expresa tus planes por escrito

Un excelente regla, aplicable a casi todos los asuntos de alguna importancia, es la contenida en la siguiente máxima: «Expresa tus planes por escrito. No para exponerlos a los demás, sino para explicártelos a ti mismo.»

Si intentas llevar a cabo alguna empresa, plantéalala por escrito. Si has de celebrar alguna conferencia importante con otra persona, desarróllala por escrito. Si deseas acomodar a cierta norma, enumera por escrito todos los medios de hacerlo. Casi todas las cuestiones complicadas se esclarecen y simplifican, viéndolas por escrito.

No siempre convendrá enseñar tu manuscrito a la otra parte; pero te servirá no poco para abarcar la totalidad de la materia, deahírla en tu pensamiento y ver si has examinado todos los aspectos de la situación, cerciorándote a la vez de la correlación de sus diversas partes.

El hábito de trazar por escrito las líneas generales de los puntos que han de ser considerados, y disponerlos ordenadamente, según su relativa importancia o lógica consecuencia, es un excelente auxiliar para su comprensión, al par que un requisito esencial para entender debidamente cualquier proposición complicada. Semjante operación viene a ser como el mapa de un país en que se viaja por primera vez; una ojeada a vista de pájaro, que presenta la topografía entera de la región.

W. P. y W.

Permanentes de su negociante

Expresa tus planes por escrito

«Pero lo que resulta más difícil es corregir la mala costumbre de comer aceleradamente. Este defecto se contrae, por lo regular, en la infancia. Se pierde el hábito de masticar por engullir más pronto. La debilidad de los músculos masticadores se observa en los niños, las mujeres, los convalecientes, los ancianos, y en general en todas las personas débiles, como también en las que respiran por la boca.

Es lo cierto que con una masticación completa, se observan muchas nocivas fermentaciones y putrefacciones en el estómago y en los intestinos. La flatulencia da lugar a la producción de sustancias tóxicas que debilitan la sangre y causan numerosos trastornos penetrando en los tejidos, neurastenia, neuralgias, jaqueca, enfermedades de la piel, etc., y como resultado lejano, falta de agilidad física, disminución de energía intelectual, y menor resistencia para soportar la enfermedad.

Pero la masticación es también defectuosa en nuestros tiempos, porque siempre se tiene prisa, porque nos falta tiempo para comer. También porque se come mucho; si se comiera menos, habría tiempo bastante.

A este propósito Horacio Fletcher, un rico negociante de Venecia, ha recogido innumerables observaciones entre las personas de su familia y de su intimidad, consiguiendo interesar en el estudio a muchos profesores ingleses. Según él dice, la ración alimenticia prescrita por los doctores, es dos veces más fuerte que aquella de que se tiene necesidad, y la digestión absorbe así una cantidad de energía y de trabajo dos veces excesiva. Esta economía de fuerza y trabajo ha sido demostrada por Fletcher y por otros profesores ingleses y norteamericanos. Si el público, poco a poco, puede acostumbrarse a la teoría de Fletcher, la cantidad de alimento se disminuirá en dos terceras partes. Desde el punto de vista financiero se habrá realizado una economía considerable.

Dr. Treveller.

Crónica científica

(SERVICIO DE A. MORAS)

La masticación y las afecciones del estómago.—Fines y consecuencias de la masticación.—A comer menos

La masticación es el primer acto de la digestión y no el menos importante; si se hace de una manera defectuosa, como suele suceder con frecuencia, sobreviene la dispepsia, la mala digestión o las enfermedades del estómago.

Por su parte los desarreglos de las funciones estomacales, sobre todo las fermentaciones, producen desastres sobre el estado de la piel y el color, determinando la pequeñez de la epidermis, granos, palidez de semblante, etc.

Basta decir que según experiencias profesionales entre 427 dispepsicos adultos, 134 padecían afecciones de la piel.

Debe procurarse que la boca y dentadura se hallen en buen estado, teniendo presente en todo momento que las personas que mastican bien rara vez padecen la dispepsia, y que por el contrario, las que efectúan una masticación insuficiente nunca dejan de ser dispepsicas.

La masticación tiene dos objetos: el primero, mecánico, consiste en dividir los alimentos, reduciéndolos a una masa fácilmente atacable por los jugos digestivos; la segunda, atende a envolverlos en abundante saliva, o sea realizar la insalivación; acto de capital importancia, porque sirve para diluir la masa alimenticia, facilitando la deglución. Sobre todo la saliva posee la facultad especial de aclarar los alimentos indigestibles para digerir a algunos de ellos. Por esto la verdadera digestión empieza en la boca. Si la saliva es alcalina, en su estado normal, impide que los dientes se desgasten por la acción de los restos alimenticios y neutraliza la excesiva actividad del estómago.

El mecanismo de la masticación depende en totalidad de la masticadura y de los músculos masticadores.

Las contracciones de estos músculos son muy energicas. Refiere la historia que en la batalla de Salamanca, el héroe Cineguro, logró apresar con sus dientes la galleta enemiga, salvando así a la Patria. En nuestros tiempos se ve en los circos como una joven artista sostiene entre sus dientes el trapecio en el cual un gimnasta hace ejercicios de equilibrio.

El papel que representan los incisivos es cortar los alimentos con la saliva. La higiene de la boca previene a tiempo los defectos den-

Para el Concurso de Ganados

Un regalo del rey

En el Gobierno civil se recibió ayer la siguiente Real orden:

«Señor gobernador civil de la provincia de Cáceres.

«Ilustísimo señor: S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido conceder una copa de plata dorada con inscripción coronada real, y cifras en esmalte, peana de madera y estuche, para premio en el Concurso de Ganados que organiza esa excelentísima Diputación provincial.

«De Real orden tengo el honor de participárselo, remitiéndole al propio tiempo el adjunto talón resguardo del envío de dicho premio.

«Dios guarde a V. S. muchos años. Palacio Real 4 de Enero de 1919.

«El Conde de Aybar.»

Desde Montánchez

Desde Montánchez

Ha sido pedida la mano de la virtuosa señorita Basilia Margallo, para nuestro querido amigo el popular alcalde don José Galán Suárez.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos.

La boda tendrá lugar el próximo día 9 del actual.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio!

Se encuentran en Mijadas nuestro buen amigo don Germán Dueñas y su señora, con el triste motivo del fallecimiento de la madre de la señora de Dueñas.

El Círculo de la Amistad ha renovado su junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Agustín Flores.

Vicepresidente, don Indalecio González.

Tesorero, don Alfonso Magro.

Secretario, don Cecilia de la Bonilla, y Vocal, don José Lozano Carrasco.

Regresó de Madrid don Miguel Lozano con sus preciosas hijas Paula y Pura.

De Granada regresó don Leopoldo Serrano y señora.

El señor coronel del regimiento de caballería de Alcalá de Henares, ofrece hoy por telegrafo a nuestro Municipio, una parada de caballos semetales, para el mes de Marzo próximo, como en años anteriores.

Nuestro vecindario, recordando los tristes sucesos ocurridos con la triguera es Albalá el año pasado, se apresura constantemente a reconocer las carnes de sus matanzas.

El Corresponsal.

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, n.º 2
Teléfono núm. 170

IMPRESIONES

Los viejos Reyes orientales, Melchor, Gaspar y Baltasar, tienen todavía el privilegio, cuando en casi toda la tierra se hunden los tronos...

cargo de señoras viudas ó huérfanos de empleados de Correo que lo soliciten del Centro Directivo y reunan 'as siguientes condiciones: Lectura y escritura correctas, principios elementales de contabilidad y conocimiento de moneda.

Cereales comprando

Acite, garbanzos, vinos, etc. Trabajo en comisión garantizando pago, cediendo gratuitamente local en mis almacenes...

De la Audiencia

Señalamientos para mañana Cáceres.—Causa por delito de hurto, seguida contra Juan B. Aulía Gil, Abogado, señor Díaz López, Procurador, señor Moro.

La Electra Extremeña

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN BROZAS (CACERES) Anuncio Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se cita a Junta general ordinaria de accionistas para el día 23 de Enero próximo...

FIEBRES INTERMITENTES

tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los DISCOS LAVERAN éxito maravilloso

EL NOTICIERO

es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más conveniente para los anunciantes

DESDE ROMA

(SERVICIO DE A. MORAS)

El sacudimiento de la esclavitud.—Hacia la ley cooperativa del trabajo.—Propagandas socialistas

El bolchevismo más ó menos disfrazado es el fruto abundante de esta tremenda guerra mundial que ha exigido el rendimiento máximo a todos los pueblos...

Cierto que en Rusia, cuna del bolchevismo que no es otra que un socialismo rabioso, se ha exagerado la nota hasta el extremo que perjudican a muchas de las conquistas de la civilización...

Por el pronto los trabajadores hacen llamamiento a sus compañeros para agruparse y organizarse. Véase como procede el «Fascio di Educazione Sociale» de Milán...

El mundo libertado de una brutal dominación se prepara a vivir su nueva historia. Libres los corazones de odio y rencor, y con el espíritu en alto...

Hay que impedir la regresión a la barbarie, al reino de la violencia y dando al pueblo lo que le corresponde, aseguraren en el mundo las mejores condiciones para el más libre y fecundo desarrollo de todas las energías.

Recordad que el respeto constante de todas las libertades políticas y sociales y la tolerancia hacia la opinión ajena, son la receta más segura para la tutela de cada derecho, el mejor baluarte de las libertades conquistadas.

Bien se echó de ver la prudencia y comedimiento con que aquí se acogieron los matices del bolchevismo, pero en el fondo está la savia de esta potente planta que algún día se mostrará con exteriorizaciones desbordantes.

Bastara para que hubiera sucedido ahora, que el triunfo guerrero no envolviese en una bruma de absoluto gloria el espíritu latino de este pueblo, que tanto ha sufrido y que tan fácil es de contentar, aun sin poder despojarse de las ligaduras autocráticas que le sujetan.

Enero 1919 Elpidio Solís Borrella

Información telefónica

Madrid 7 de Enero de 1919

Desde las 9 de la mañana.

De política

La Comisión extraparlamentaria

La ponencia designada por la Comisión extraparlamentaria, se reunió nuevamente ayer discutiendo principalmente la cuestión del voto corporativo.

Se acordó también conceder el voto a la mujer, con ciertas limitaciones, según la importancia de las localidades.

Una serie de disposiciones oficiales, garantizará que no puede haber intromisión en las funciones municipales ni suspender Ayuntamientos ni Juzgados municipales.

El partido conservador. Reunión de ex ministros En el domicilio del jefe del partido conservador, señor Dato, se reunieron ayer, nueve ex ministros, durante la reunión largo tiempo.

Se cree que trataron del descontento del partido, especialmente por la falta de actuación de los conservadores, y por el efecto producido con las recientes declaraciones del señor Sánchez de Toca, que han planteado la disidencia.

El señor Dato expuso en líneas generales el discurso que pronunciará en la reunión de las minorías conservadoras. Con este fin visitará hoy al conde de Romanones para saber la fecha fija en que se abrirán las Cortes y poder reunir dos días antes a su minoría.

El día de Reyes Con motivo de la festividad del día, las autoridades repartieron ayer en los establecimientos benéficos numerosos juguetes para los niños asilados.

Adhesiones al rey Se comenta muy favorablemente las grandiosas manifestaciones de adhesión al rey realizadas ayer por el elemento militar con motivo de la recepción en Palacio.

Próxima modificación ministerial? En los círculos políticos se habló ayer insistentemente de una próxima modificación ministerial, se aseguraba que el señor Gimeno ocuparía la cartera de Estado, pasando a Gobernación el señor Argente y entrando en Abastecimientos el señor Morote.

La apertura de Cortes Antes de marcharse el conde de Romanones a la cacería, escribió a todos los ministros encareciéndoles la urgencia de terminar los presupuestos de sus respectivos departamentos y rogándoles que antes del jueves entregaran al ministro de Hacienda señor Calbetón.

Esto confirma los propósitos del jefe del Gobierno, de acudir a las Cortes en la próxima semana ó a principios de la siguiente.

La entrega de los submarinos alemanes internados en España Noticias de origen francés aseguran que la entrega de los submarinos alemanes, internados en los puertos españoles, se hará en breve.

Primero se entregará el submarino internado en el Ferrol y después sucesivamente los internados en Cádiz, Vigo, Cartagena y Santander.

Para hacerse cargo de ellos acudirán cazatorpederos ingleses que se posesionarán fuera de las aguas jurisdiccionales.

Con los submarinos irán a Inglaterra las dotaciones correspondientes.

Provincias Erección de un monumento Telegramas recibidos de Zaragoza dicen que ayer tuvo lugar la colocación de la primera piedra para la erección del monumento al Centenario de la Reconquista.

Asistieron todas las autoridades locales y representaciones de las Diputaciones de Navarra y Teruel. Se pronunciaron varios discursos de tonos patrióticos.

Después se celebró un banquete al que asistieron numerosos comensales. Misa de campaña En Tarragona se celebró ayer una misa de campaña, asistiendo las fuerzas del ejército y carabineros.

El gobernador militar revisó las tropas. Las calles estaban engalanadas con banderas españolas. Regreso de Romanones Dicen por telegrama desde Córdoba, que con dirección a Madrid pasó el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones.

Extranjero Fallecimiento de Roosevelt Por cablegramas recibidos de Londres se sabe que ha fallecido en las primeras horas de la mañana de ayer, el presidente Roosevelt.

La muerte ocurrida en su residencia de Oysterbay, ha sido repentina, mientras se encontraba en la cama durmiendo. Ha causado enorme impresión en todas partes la noticia de su muerte.

Llegada de fugitivos Dicen de Copenhague que han llegado cuatrocientos fugitivos de todas nacionalidades, procedentes de Riga. Relatan que el ejército de los bolcheviques avanza contra la ciudad.

La situación de Alemania.—Resumen de noticias Comunican de Berlín que se

creo que han dimitido Ebert Scherdmann y Lacaeverg de sus puestos en el Gobierno imperial.

Noticias recibidas de Croenigehutte relatan una colisión habida entre numerosos huelguistas y las fuerzas militares. Los soldados dispararon las ametralladoras, matando a veinte huelguistas é hiriendo a muchos de ellos.

Telegramas recibidos de Onisk dan cuenta de una tremenda derrota sufrida por los bolcheviques. El ejército siberiano ha atravesado el Kavira persiguiendo al enemigo que se retira hacia Glazow.

Les han cogido 31.000 prisioneros, incluyendo a numerosos jefes. También se apoderaron de gran cantidad de equipos militares y varios trenes blindados. Diez regimientos del tercer ejército han sido aniquilados.

En Berlín han sido reducidos los efectivos de 150 divisiones. Quedan aun por reducir 18 divisiones. La desmovilización se efectúa con gran rapidez.

Traslado de Mackensen Informes de Copenhague dicen que anteaer a las doce de la noche fué trasladado a Salónica desde el castillo de Humbra donde se encontraba, el general Mackensen.

El viaje lo realizó en un tren especial, vigilado por una fuerte escolta. Antes de salir Mackensen protestó enérgicamente de la forma con que se le trataba.

Los trigos de primavera La irregularidad del otoño con sus prolongadas lluvias, ha contrariado las sementeras, impidiendo que muchos campos pudieran ser sembrados de trigo, lo cual no deja de ser altamente sensible, sobre todo en los tiempos presentes en que el señalado cereal se hace más necesario que nunca para las atenciones de la alimentación y cuando su elevado precio garantiza al labrador una compensación a sus trabajos.

La inseguridad de las sementeras con trigos de invierno, cuando la estación se halla ya adelantada, como acontece en estos momentos, resulta un inconveniente para que los agricultores amplíen los trigales, dando por resultado que estos sufran las consecuencias de no haber podido confiar las semillas oportunamente a las tierras y de que el déficit de la producción de trigo española, quede, por esta causa agravada, cuando más necesario se hace procurar, saldar este déficit.

El problema tendría fácil solución si se echara mano del mismo recurso que otros países emplean para llevar a su mayor potencia la producción de trigos. Como hemos indicado, no es de aconsejar ya que se acuda a las variedades de trigo de invierno, para las siembras, puesto que la práctica tiene sobradamente evidenciados los inconvenientes de sembrarlas tardíamente. Se tiene en cambio la ventaja de que realizando estas mismas siembras con las variedades de los precoces trigos tremesinos del Canadá, tan rápidamente difundidos estos últimos años en Suiza, en Italia y en Francia, es sumamente fácil hallar un medio para realizar las siembras con el más feliz de los éxitos, evitando las desventajas que las humedades de este año han ocasionado en las siembras de otoño.

Se conocen en los países europeos distintas variedades de trigos de primavera ó tremesinos, pero la inconstancia de sus producciones ha limitado su empleo. Desde que se han comprobado los buenos resultados de los tremesinos canadienses, van desapareciendo los prejuicios, y las siembras de estos alcanzan cada día mayores vuelos. Cabe esperar que como va siendo su precocidad extremada, que permite sembrar hasta en el mes de Marzo y en algunos casos en Abril, bastando los tres ó cuatro meses de este período.

DE CORREOS

Disposición plausible

El ilustrísimo señor director general de Correos y Telégrafos, me dice lo que sigue: El progresivo desarrollo de los servicios postales y la exigencia latente siempre de intensificar su perfeccionamiento obligan a este Centro Directivo a utilizar la actitud técnica de todos los funcionarios del Cuerpo de Correos, en la actuación facultativa propia de su cometido, desligándolos desde luego de aquellas manipulaciones que como la venta de sellos no requieren competencia especial alguna.

A tal fin, esta Dirección general, ha adoptado los siguientes acuerdos: El servicio de venta de sellos en las Administraciones principales, estará a



Abonos COMPANIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

Superiores de todas graduaciones. Condición garantizada. Perfecta pulverización. Véase más abonos en Cáceres. Dn José Oñán Torres

do para que las cosechas lleguen a su completo desarrollo, con rendimientos tanto o más elevados que las buenas variedades de trigos de invierno.

Una de los trigos de primavera, cuya reputación no ha cesado de consolidarse, es el Irroqués. En España desde el momento en que se introdujo hace tres años, ha hecho sus pruebas, confirmando sus aptitudes de buen producto y de estar tratados de condiciones excepcionales de adaptación y climatización.

La calidad superior de sus harinas, de mucha fuerza, su adaptación a los suelos más variados y resistencia a los fríos, señala a este trigo como elemento de gran valor en la mayoría de los casos y excepcional en los presentes momentos, ya que con el trigo "Irroqués" podrán consolidarse, sostenerse los contratos suscitados al no haber podido sembrar a tiempo las variedades tardías de que se tenían por costumbre valerse.

Cultivado éste en apropiadas condiciones y suficientes abonos, podrá esperar quien lo siembre la obtención de cosechas tan satisfactorias como si hubiese empleado una buena variedad de trigo de invierno. Téngase en cuenta que para estos trigos de primavera solo son necesarias unas cuantas sementas desde la época de su siembra hasta llegar a su madurez.

chos que descubren durante la bajamar, observándose, singularmente en el Norte, en Noruega, sobre todo, que en muchos puntos de la costa, se forman negros bancos compactos de almejas, de medio metro de largo, recubiertos de una capa blanca que por su aspecto permite a los pescadores desembarcar haciéndose a ella mejor que sobre la roca viva.

En aguas favorables la almeja se multiplica en seguida, citando Meyer y Möbins que un fletador experimental colocado por ellos en la bahía de Kiel, se vio completamente lleno de almejas en el corto transcurso de junio a Octubre, pudiéndose contar hasta 30.000.

Como la ostra, puede ser objeto de cultivo, siendo la «mitilicultura» motivo de grande atención en algunos países, singularmente en Francia en el "Aiguillon", cerca de la Rochelle, donde hace siete siglos nació esta industria accidentalmente gracias a un extranjero llamado Walton que careciendo de recursos ideó explotar la pesca por medio de redes especiales, viendo con asombro que se llenaban rápidamente de innumerales almejas de excelente sabor, naciendo así la mitilicultura.

En Holanda también se cultiva la almeja, la cual hace una puesta en Marzo, siendo el nacimiento muy irregular, habiéndose observado que es preferible para la cría de éstos moluscos los fondos duros y arenosos, recubiertos de lino ó legamo, al que tanta afición tiene la almeja.

Para comprender la importancia que en el comercio mundial tiene la almeja, basta consignar no más que un dato, como el de que al mercado de Kiel, solamente, se llevan 800 toneladas de almejas cada año, a razón de unos 42.000 moluscos cada una, de las que se recogen en invierno cerca de 33.600.000.

medicamento que todos los malis curan, sino que lo ha sólido y líquido, con difere te grado. en sus aplicaciones; para su aplicación a los canales de la, lim o la claraboya, lones para todos de ca ros, como asimismo para a mear y a las de vino é nidad de aplicación que solo puede en inf rirse en o al representante, que los facilita gratis al representante. "Ojo! No confundir". Teléfono 251. Demóstrales pues las gracias a los Magos por tan expandido obsequio.

Un agradecido de los 80.000 del ala.

Los calzados "Pena", se recomiendan por sí solos.



CONSERVAS DE PESCADOS
TRADE MARK
SANTONA (SANTANDER)

Estadística

Ingreso con 2.500 pesetas

Edad mínima, diez y siete años.
Próxima convocatoria de 50 plazas.
Academia exclusiva en esta capital, en que pueden cursarse las prácticas de Estadística con individuos del Cuerpo.
Para detalles, dirigirse a don Antonio Rosado Arroyo, Sección provincial de Estadística, Cáceres.

VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VESA
ALDEA MORET (CACERES)
FABRICACION DE GALIAS
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado, como en las de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.
Actualmente la emplean también los laboradores para abonos las tierras y conapite con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELEFONO NUM. 237

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

Superfosfatos de cal mineral para abonos
FABRICA EN HUELVA
SUB-AGENTE EN CACERES
GABINO MURIEL POLO
SANTA CLARA, 8

Colegio-Instituto del "Salvador"

PLASENCIA
1.ª y 2.ª enseñanza Magisterio - Preparación para Correos
Este Centro de enseñanza está incorporado legalmente al Instituto general y Técnico de Cáceres desde el año de 1902, y tanto por su antigüedad como por los brillantes resultados obtenidos en los exámenes de fin de curso, ofrece a los padres de familia verdadera garantía para la educación de sus hijos.
Sus Profesores, todos Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias, forman parte de los Tribunales de examen con voz y voto, y los alumnos son examinados en Plaseñcia en el mismo Establecimiento.
Alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Detalles a los Directores.
DON LORENZO SEQUEIRA y DON PEDRO SEQUEIRA
Licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho
Licenciado en Ciencias y en Farmacia

R. de Mas Solanas.
Director de "El Cultivador Moderno"
Barcelona, D. diciembre 1918

De todas partes

Las almejas.—Bisú y glándulas.—Como anda el molusco.—Mitilicultura.—Dato curioso.

La almeja, ese molusco lamelibranchiano que tan abundantemente vemos en los mercados y que constituye un excelente alimento, por lo mismo que es vulgarmente conocida, es más imperfecta y menos exactamente sabida que otros animales más raros. No es, por tanto, superfluo hablar de la almeja, sobre todo, en vista de los últimos y recientes estudios, y a ella vamos a dedicar estas líneas.

El «Mytilus edulis», ó sea la almeja, vive en todos los mares de Europa, pero es más común en los de la zona septentrional, acomodándose a las aguas normalmente saladas, y a algunas con menor dosis, como el Caspio y el Báltico.

Una de las particularidades menos conocidas de este molusco es la que tiene de fijarse por medio de un «bisú» formado por filamentos de gran resistencia a los cuerpos extraños, costando gran trabajo el separarlas de ellos.

Este «bisú» es secretado por una glándula colocada debajo de la base de un apéndice abdominal lingüiforme que constituye lo que se llama «pie», comunicando por medio de un canal longitudinal que termina por delante en una corta y profunda hendidura transversal, con una lámina en semicírculo, en cuyo borde anterior cóncavo hay varios orificios.

Para fijarse sobre otro cuerpo, aplica la lámina contra la glándula, y merced a una sustancia glutinosa que segrega y que tiene la propiedad de endurecerse al aire, se agarra sólidamente a donde se fijó.

Conservados éstos animales en recipientes llenos de agua del mar, se los ha visto andar a lo largo de las paredes con ayuda de su pie y reparar su bisú roto, depositando por la extremidad de aquel una lentejilla de materia blanca, transparente, de un milímetro, retirando luego el pie, que enfla un hilo de la misma naturaleza que la placa, en la que se pierde su extremidad dividida en varias ramas.

Cuando la marea es fuerte, las almejas prefieren establecerse en los estre-

Los calzados "Pena", se recomiendan por sí solos.

NOTICIAS

Movimiento de población

Registro civil.
Hasta las once de la mañana de hoy se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:
N.ºcimientos.—Eduarda Vela Cortés.
Defuncions.—Ninguna.
Matrimonios.—Ninguno.

Ya llegaron

LEÑA Y CARBÓN

de encina, compramos grandes cantidades sobre vagón. Ofertas a Del Pozo Hermanos, Brózas.

VENTAS A PLAZOS

DE APARATOS Y DISCOS
ODEÓN

Observatorio Provincial

Día 7 de Enero de 1919
Altura barométrica, 700,9
Temperatura del aire a la sombra, 4,6
Máxima del aire a la sombra, 9,6
Ídem mínima, 0,0
Humedad relativa del aire, 91
Tensión del vapor del agua, 5,8
Agua evaporada en 24 horas, 1,0
Lluvia en 24 horas, 6,3
Dirección del viento, W
Clase del viento, muy flojo
Recorrido en 24 horas, 495
Estado del cielo, nuboso.

LA ESTRELLA

Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo.
Subdirección: Margallo, 57.

En La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4
A SUPASO,
han dejado los reyes la profesión más grande en cajas y bombones fantásticas y visitad y os convenceréis.
Teléfono 234.

Automóviles de alquiler

General Ezponda, 7
TELEFONO NUM. 288

Almacén de Sal

Luis González Borreguero
Frente a la Estación del ferrocarril
En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Alaejos.

CAFE DE VIENA

Carlos Muncio
Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licorosos de las más o

Niños de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149
OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

Alfonso XIII, 23

Ultimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres artistas.
Todos los meses discos nuevos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

AMBRINA

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LA ESTRELLA

Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo.
Subdirección: Margallo, 57.

En La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4
A SUPASO,
han dejado los reyes la profesión más grande en cajas y bombones fantásticas y visitad y os convenceréis.
Teléfono 234.

Automóviles de alquiler

General Ezponda, 7
TELEFONO NUM. 288

Almacén de Sal

Luis González Borreguero
Frente a la Estación del ferrocarril
En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Alaejos.

CAFE DE VIENA

Carlos Muncio
Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licorosos de las más o

Niños de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149
OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

Alfonso XIII, 23

Ultimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres artistas.
Todos los meses discos nuevos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

AMBRINA

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

384 CORAZON DE MADRE

dante que la llamó a usted junto a su lecho de muerte. Como lo prometí a mi madre, pero me encuentro en tal condición, que me es preciso implorar su caridad.

«Se lo cuento todo para que sepa mi miserable estado, y estoy segura de que se interesará por mí».

«Recuerda usted el día en que el señor Amadeo, a punto de muerte, le hizo escribir para que fuese usted para verle por última vez?»

«Usted me faltó y fue un consuelo para aquel joven que tenía siempre en sus labios el nombre de usted, y hubiera muerto feliz si no llegara el señor conde, su marido.»

«Adolfo se detuvo, pues el estupor lo paralizaba.»

«No comprendo—murmuró—cómo volvió a leer.»

«Mi madre no comprendió por qué había ido allí su marido, pero yo sí; soy muda de nacimiento, pero tengo buenos ojos, buenos ojos y he visto y he oído cosas que los otros no podían apreciar y puedo escribir.»

«Recuerda usted que cuando llegó su marido usted se retiró? El señor conde preguntó si iba usted con frecuencia a ver al señor Amadeo, y mi madre respondió que era la primera vez que la veíamos. Entonces dijo el difunto era un leño pariente suyo, del cual jamás habla querido saberse; pero que una vez muerto, todo caía por su base, dándole un golpe que no se podía evitar.»

385 CORAZON DE MADRE

—Y qué puede usted hacer, pobre niña? —Lo verá usted, señoras; no en vano se ha confiado usted a mi corazón; sólo le suplico que desde este momento no tenga usted para mí ninguna reticencia, para que pueda estudiar la situación. Dígame usted el nombre del hombre y de la mujer que tienen las cartas.

Marcela se encontraba en uno de esos momentos de agonia moral, en los cuales es imposible guardar silencio.

Así, pues, murmuró sin vacilar: —El hombre... es mi cuñado.

Emma experimentó una violenta sacudida: —El señor Pompeyo! Pero si adoraba a Elenita!

—Lo sé, la cree inocente; no sospecha de ella ni prestarle fe si alguno la colmase. Pero la sacrificaría por vengarse de mí.

«Pero qué le ha hecho usted, señoras? Una oleada de sangre subió al rostro de Marcela.»

«Deba turbar el pudor de aquella digna y honrada joven con la relación de lo que habla pasado entre ella y su cuñado?»

«Diba decirle el nuevo é infame pacto impuesto, cuyo fatal plazo estaba para cumplirse?»

«Su ánimo lo rehusó; respondió con voz trémula: —Su odio data de mucho tiempo. Quizás no he podido perdonar a su hermano el que se casase con una mujer que no llevaba más

386 CORAZON DE MADRE

reña a la camarera, porque no le habla dicho en seguida que estaba allí su madre.

La señora Terni hizo un rápido y suplicante signo de silencio a Emma, y salió al encuentro de su hija.

III

El conde Adolfo Viale se encontraba solo en su despacho, sentado ante la mesa escritorio. Tenía un libro abierto delante, pero no lo leía.

Su pensamiento estaba lejos.

La ciencia no basta a distraerlo; tenía un objeto de inquietud que le atormentaba.

Elena no era ya la misma para él. Ya no tenía aquellos arranques infantiles que le hacían perdonar muchas cosas, aquella dulce expresión de amor que le hacía tan feliz.

En la intimidad se vivía nervioso, irascible, respondía con indiferencia a sus besos y no los solicitaba.

Y lo que más le impresionaba era su poca solicitud por su pequeña.

Y, sin embargo, Leticia constituía el vínculo más fuerte que existía entre ellos, y desde el momento en que Elena fue madre, sintió que la amaba con una nueva ternura, apasionado, y pareciera que nada podía separarle ya de aquella mujer.

Y ella, al contrario, parecía huirle. «Por qué?»

«Tenía alguna queja contra él.» Quizás

387 CORAZON DE MADRE

porque alguna vez la contrariaba en sus gustos, en sus caprichos pareciéndole que eran indignos de ella.

Pero si Elena le amaba, debía lo posible por contentarlo.

No le habla dicho, aun antes de casarse, que prefería los gustos sencillos, la vida tranquila del hogar, las pocas visitas, la dulce quietud de su hogar?

Y Elena parecía de su opinión.

Hasta aquel momento la desconfianza del conde Adolfo no se había despertado, porque, a pesar de su aparente ligereza, Elena, su adorada, le parecía tan por encima de toda debilidad humana, que creía ofenderla abrigando la sombra de una sospecha.

Y así y aquella sospecha hubiese atravesado por su mente.

Transcurrían las horas.

Adolfo continuaba ensimismado, y poco a poco se puso a hacer comparaciones entre su mujer y Emma, la institutriz de su hijo.

«Qué carácter más noble y elevado! Su belleza era nada en comparación con sus grandes cualidades.»

Paralelo veía en Emma el retrato de Marcela a su edad.

Si, también la señora Terni habla sido era una de aquellas mujeres que son hasta el último la bendición de una casa, de su esposo.

388 CORAZON DE MADRE

reña a la camarera, porque no le habla dicho en seguida que estaba allí su madre.

La señora Terni hizo un rápido y suplicante signo de silencio a Emma, y salió al encuentro de su hija.

III

El conde Adolfo Viale se encontraba solo en su despacho, sentado ante la mesa escritorio. Tenía un libro abierto delante, pero no lo leía.

Su pensamiento estaba lejos.

La ciencia no basta a distraerlo; tenía un objeto de inquietud que le atormentaba.

Elena no era ya la misma para él. Ya no tenía aquellos arranques infantiles que le hacían perdonar muchas cosas, aquella dulce expresión de amor que le hacía tan feliz.

En la intimidad se vivía nervioso, irascible, respondía con indiferencia a sus besos y no los solicitaba.

Y lo que más le impresionaba era su poca solicitud por su pequeña.

Y, sin embargo, Leticia constituía el vínculo más fuerte que existía entre ellos, y desde el momento en que Elena fue madre, sintió que la amaba con una nueva ternura, apasionado, y pareciera que nada podía separarle ya de aquella mujer.

Y ella, al contrario, parecía huirle. «Por qué?»

«Tenía alguna queja contra él.» Quizás

389 CORAZON DE MADRE

reña a la camarera, porque no le habla dicho en seguida que estaba allí su madre.

La señora Terni hizo un rápido y suplicante signo de silencio a Emma, y salió al encuentro de su hija.

III

El conde Adolfo Viale se encontraba solo en su despacho, sentado ante la mesa escritorio. Tenía un libro abierto delante, pero no lo leía.

Su pensamiento estaba lejos.

La ciencia no basta a distraerlo; tenía un objeto de inquietud que le atormentaba.

Elena no era ya la misma para él. Ya no tenía aquellos arranques infantiles que le hacían perdonar muchas cosas, aquella dulce expresión de amor que le hacía tan feliz.

En la intimidad se vivía nervioso, irascible, respondía con indiferencia a sus besos y no los solicitaba.

Y lo que más le impresionaba era su poca solicitud por su pequeña.

Y, sin embargo, Leticia constituía el vínculo más fuerte que existía entre ellos, y desde el momento en que Elena fue madre, sintió que la amaba con una nueva ternura, apasionado, y pareciera que nada podía separarle ya de aquella mujer.

Y ella, al contrario, parecía huirle. «Por qué?»

«Tenía alguna queja contra él.» Quizás

390 CORAZON DE MADRE

reña a la camarera, porque no le habla dicho en seguida que estaba allí su madre.

La señora Terni hizo un rápido y suplicante signo de silencio a Emma, y salió al encuentro de su hija.

III

El conde Adolfo Viale se encontraba solo en su despacho, sentado ante la mesa escritorio. Tenía un libro abierto delante, pero no lo leía.

Su pensamiento estaba lejos.

La ciencia no basta a distraerlo; tenía un objeto de inquietud que le atormentaba.

Elena no era ya la misma para él. Ya no tenía aquellos arranques infantiles que le hacían perdonar muchas cosas, aquella dulce expresión de amor que le hacía tan feliz.

En la intimidad se vivía nervioso, irascible, respondía con indiferencia a sus besos y no los solicitaba.

Y lo que más le impresionaba era su poca solicitud por su pequeña.

Y, sin embargo, Leticia constituía el vínculo más fuerte que existía entre ellos, y desde el momento en que Elena fue madre, sintió que la amaba con una nueva ternura, apasionado, y pareciera que nada podía separarle ya de aquella mujer.

Y ella, al contrario, parecía huirle. «Por qué?»

«Tenía alguna queja contra él.» Quizás

AGENCIA GENERAL DE LUIS GONZÁLEZ BORRERO
DE NEGOCIOS
 Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.
 OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES
 Pueblos que visitará durante el año 1919 el oculista
D. Delfín Cáceres Jiménez
 Villanueva del Fresno (del 28 de Diciembre al 7 de Enero).
 Jerez de los Caballeros.
 Llerena.
 Los Santos.
 Almodralejo.
 Badajoz.
 Guareña.
 Quintana.
 Don Benito.
 Mérida.
 Puebla de Alcocer.
 Navavillar de Pela.
 Villanueva de la Serena.
 Zafra.
 Oliva de Jerez.
 Barcarrota.
 Olivenza.
 Cáceres.
 Alcantara.
 Coria.
 Madrigalejo.
 Zorita.
 Trujillo.
 Valencia de Alcántara.
 Alcuécar.

Primera consulta, 10 pesetas
 Interesa saber a los enfermos de los ojos que se anuncia en la cuarta plana de los periódicos de Badajoz y de Cáceres y que no repartirá más anuncios.

LA CATALANA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE
 CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
 Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
 FUNDADA EN 1868
 INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Domicilio en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Corles, 624

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANZAS COMPARADAS	
	1916	1917
Capital suscrito.....	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. de desembolso.....	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.....	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.....	2.750.980'72	3.256.375'40
Id. de previsión y garantía.....	1.20.005'91	1.401.537'96
Primas de ejercicio.....	6.804.681'45	7.308.636'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre.....	24.055.903'23	27.893.405'37

ESTADO COMPARATIVO POR DECRETOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTADÍSTICA
1867	167.414'84	34.580'10	29.155'23	19.766'03
1877	340.923'45	102.268'31	104.267'22	85.346'28
1887	680.901'10	454.964'04	326.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	369.446'56	347.938'87	451.048'07
1907	2.124.041'50	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.308.636'76	3.837.562'09	1.602.879'95	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1918
 Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borrero
 Carnicero, 13

¡Agricultores!
 Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

Buhler Hermanos
 Calle de Atocha, núm. 36.—MADRID
 Talleres de Construcción y Fundiciones en Uzwil (Suiza)
 INSTALACIONES, MÁQUINAS Y APARATOS PARA:
 Silos, descargadores y transportadores mecánicos y neumáticos.
 Fábricas de pastas alimenticias.—Panaderías.—Fábricas de maiz y cereales.
 Tejerías mecánicas.—Fábricas de ladrillos sílico-calcareos.
 Molino para toda clase de minerales, drogas, cementos, etc.—Prensas para briquetear diferentes materiales.—Mezcladoras y prensas para fabricación de pólvoras.—Máquina rotativa plana de imprimir.—Duplex
 ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES Y TRANSFORMACIONES DE
FÁBRICAS DE HARINAS
 CON MODERNO DIAGRAMA
 Pídanse catálogos y ofertas

BIEROS, ACEBROS, FERRETERIA Y COLONIALES
SOBRINO DE GABINO DIEZ
 MORET, 40 Y ALFONSO XIII.—(Teléfono 171)
 PASEO DE "EL TRIÁNGULO."—(Teléfono 290)
CÁCERES

VIDES AMERICANAS
 DEL CENTRO VITÍCOLA NAVARRO ARAGONÉS
 Barbados 1.
 LAS MEJORES VARIEDADES
 Millar 40 pesetas
 Ingertos
 De uvas las más recomendables
 Millar 100 pesetas
JOSE MARIA JIMENEZ
 Almodralejo

MURIEL HERMANOS
 Taller de construcción y reparación de coches y carrocería de automóviles
 Especialidad en construcción de cabinas de todas clases y jardinerías.
 Esta casa pone a la venta jardinería recién construida, de cuatro asientos, muy amplia, está en blanco para el que guste pasar a verla.
 Fortalece, Esmero y Economía
 Talleres: SANTA GERTRUDIS Y NUEVA
CÁCERES

GONZÁLEZ ALVAREZ JAVATO
 CORREDOR DE COMERCIO
 Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.
 Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.
 Plaza 7.—CÁCERES

LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO
 DESPAROLES NO DEJARSE SORPRENDER
 POR DENTIFICACIONES EXTRANJERAS
 BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA
JUAN ESPINO
 EN ALMENDRALEJO
 Representación a todas las provincias de España. Exhíjanse en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.
 Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Espondra, 10.—Teléfono núm. 247.
 Representante en esta provincia ANJOEL JIMENEZ GARCIA.
 "El Liberal", "El Imparcial" y "El Partido de Madrid", se venden en la tienda de EL NOROCCIDENTAL.

Sociedad General de Industria y Comercio
 CAPITAL: 25.000.000 de pesetas
 FÁBRICAS EN:
 VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gunturibay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁCERES (Aldea Morel) y LISBOA (Tralgar)
 ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos de cal.
 Superfosfatos de huesos.
 Nitrato de sosa.
 Sales de potasa.
 Sulfato de amoníaco.
 Sulfato de sosa.
 Cloruro de calcio.
 Ácido nítrico.
 Ácido sulfúrico corriente.
 Ácido sulfúrico anhidro.
 Ácido clorhídrico.
 Abonos compuestos
 LABORATORIOS
 para el análisis gratuito y completo de los terrenos y de las aguas.
 Servicio agronómico
 Importante para el cultivo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo
 Excmo. Sr. D. Luis Granados
 Aviso importante.—Pídase a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitirlas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
 Dirigirse a la Sociedad General de Industria y Comercio, Alameda de las Artes, 14, MADRID.
MANUEL REQUIÑO OREJAS, ALFONSO JIMENEZ
 Domicilio social: Apartado 340.—Calle de Alameda de las Artes, 14, MADRID.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA
 Incorporado al Instituto de Cáceres.
 Director: DON MAXIMINO MARTINEZ TRUJILLO (Cáceres)

382 CORAZON DE MADRE
 Adolfo recordaba la impresión que le produjo la primera vez que la vio. Y a medida que la fue conociendo, crecía en él su veneración por ella.
 —¿Por qué no pesaba Elena las nobles virtudes de su madre?
 Pero tal vez se alarmaba sin fundamento. La joven quizás atravesaba algún período nervioso, fácil a su edad y con su temperamento; el corazón, el alma, permanecían lo mismo, no habían cambiado.
 Era necesario que se mostrase más indulgente.
 A este punto de sus pensamientos había llegado, cuando llamaron a la puerta del despacho.
 —Adelante!—dijo Adolfo.
 Era un criado trayendo en una bandeja algunas cartas y varios periódicos.
 Adolfo miró las cartas; dos eran para él, y la tercera iba dirigida a su mujer.
 Pero aquella letra era de un carácter tan extraño que Adolfo sintió curiosidad.
 —¿Está la señora en casa?—preguntó al criado.
 —No, señor; la señora condesa ha salido.
 —Está bien; deja el correo aquí; yo mismo iré a mi mujer su correspondencia. Retírese el criado.
 Adolfo se puso a examinar de nuevo el sobre. Llevaba el sello del interior.
 ¿Quién podía escribir a Elena con aquella

379 CORAZON DE MADRE
 Pero los días pasan y me encuentro siempre envuelta en el mismo temor, en la misma perplexidad.
 —¿Puedo saber, señora, el nombre de ese hombre?
 Con una franqueza completa, la señora Terni, no teniendo motivo para ocultar cosa alguna, pronunció el nombre de Teter.
 Los ojos de Emilia se dilataron; sus mejillas palidieron y a duras penas reprimió un grito.
 —¿El? ¿Se ha dado usted en cuenta?
 —Marcela se estremeció, y estrechando una mano de la joven.
 —¿Por qué dice usted eso? ¿Acaso no merezco confianza? ¿Tiene usted alguna prevención contra ese alemán?
 Emilia se había reído ya.
 —Son tan sólo presentimientos—murmuró—, y me parece que ese hombre ha de ser les más fatal a usted y a Elena que el hombre muerto.
 —Dios mío, ¿pero sabe usted algo que le afecte?
 —No, no; tranquilícese, ¿quién yo me equivoque... solo que... se lo ruego... procure usted que no se entrometa demasiado en una cuestión tan delicada y, sobre todo, no le demuestre demasiado temor, demostre abatemento... fíese en mí, déjeme obrar... dígame usted que me lo permite.
 —¿Marcela respondió, cuando en la estancia contigua se oyó la voz de Elena, que

378 CORAZON DE MADRE
 dote que su virtud. Y ¿quería manchar esta virtud, que me costó un año de trabajo?
 Pero todo eso es horrible; señora! Admito que se opusiese por interés al matrimonio de su hermano; pero una vez realizado debía estar orgulloso de usted. Prefiero creer otra cosa.
 —¿Aver, o no?—dijo Emilia.
 —No podía ser que la mujer que posee esas cartas fuese la que impulsó al señor Pompeyo a obrar así?
 Marcela recogió la idea para no perturbar en lo más mínimo a la casta joven.
 —¿Qué sabe usted de razón?—dijo.
 —Sabe usted el nombre de la mujer?
 —preguntó vivamente Emilia.
 —El pobre Amadeo me dijo que se llamaba Juana y era de la Suiza alemana; ahora parece que ha tomado el nombre de Flora.
 —¿Está en relaciones con su cuñado?
 Marcela enrojeció de nuevo, haciendo a la joven un signo afirmativo.
 —Contra ella, pues, debemos volvernos—dijo Emilia.—Déjeme usted obrar a mi señora.
 —No es mujer a la que se pueda mover.
 —¿Quién sabe, evidentemente no conviene que nos aproximemos a ella.
 Otra persona me ha hablado como usted; un hombre que me sorprendió el secreto de mi cuñado y que también me ha prometido salvarme y salvar a Elena.

383 CORAZON DE MADRE
 letra tan incorrecta, con aquel grueso sobrenombre que me hizo acordar al gordo...
 —¿Era alguna petición de alguna caridad?
 —Esta idea se despojó su frente; sí, aquello debía ser; algún pobre que se recomendaba a la generosidad de su mujer.
 Y bien, ¿por qué no habla de tomar parte en una buena obra de su mujer?
 —Si Elena hubiese estado en casa, se llegaría a ella y juntos hubieran abierto la carta.
 Pero Elena no estaba. ¿A dónde iba sin advertírselo si podía hacerse acompañar por su hija o por Emma?
 —Y; sabía cuanto le disgustaba el que se le diese a ella.
 —¿No quiere?
 —Volvió a ponerse inquieto, a pesar de intentar el reprimir con todas sus fuerzas el pensamiento que le atormentaba.
 Casi sin darse cuenta Adolfo había roto el sobre que tapaba en las manos.
 —Entonces, como para distraer su pensamiento, se dispuso, a leer el grueso pliego que contenía.
 Pero desde la primera línea una especie de estúpido se pintó en el rostro del conde, luego se puso pálido, se pasó una mano por los ojos como si quisiese haber visto mal, y luego leyó atentamente: in y costaba a todo el mundo...
 —Señora condesa: me acordé de la pobre muda, hija de la patrona de aquel estu-